

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Égész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetésekért olvasó díj szerint számítjuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

— Megjelenik minden szombaton. —

Főszerkesztő:

PÁL GÁBOR

Szerkesztő:

KÁDÁR FERENC

Felelős szerkesztő:

Dr. GÁL JÓZSEF

A lapba szánt közlemények

és cserepéldányok a szerkesztő címére (Csikszereda, Apaffy-u. 3.) az előfizetési díjak pedig Dr. Gál József ügyvéd címére küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyitlatter sora 20 fillér.

Csiksomlyó irodalomtörténeti jelentősége.

Csikmegyének szellemi központja századokon keresztül Csiksomlyó volt. A hagyomány szerint még a XIII. században ott letelepedett szentferencrendi szerzetesek messze vidékre terjesztették a hit világoosságát, gondozták a hívek lelki szükségletét s parochiális iskolájukban számos nemzedék sajátította el az elemi ismereteket. Elemi iskolájukat a XVII. század közepén középiskolává fejlesztik s volt idő, midőn az erdélyi részekben egyedül ez a kath. középiskola terjesztette a műveltség alapelemeit. Csiksomlyó fontosságát emelle, hogy már a XVI. században híres búcsújáró hely lett, ahová nemcsak a megyéből, hanem az egész Székelyföldről ezren és ezren zarándokoltak a kegyetlenpomban levő „csodákkal ékeskedő” Mária-szoborhoz, különösen a pünkösti búcsú alkalmából. S ez kedvező alkalom volt arra, hogy a szerzetes-tanárok — különösen a XVIII. sz.-ban — az akkor divatos iskoladrámák előadása által az ott összegyűlteket hitükben megerősítsék és tudásukat gyarapítsák. Később hosszabb ideig közigazgatási tekintetben is a megye központja volt Csiksomlyó.

Irodalomtörténeti jelentőségét is — a zárának különösen régi magyar nyomtatványokban gazdag könyvtárán és híres nyomdáján kívül — leginkább a XVIII. sz. folyamán előadott és kéziratban a mai napig megőrzött szindarabjai alapozták meg. A gimnázium szerzetes-tanárai, ép úgy, mint a jezsuiták és a piaristák, korán belátták, hogy a nevelés terén mily fontos szerepe van az iskolai színjátszásnak, ép azért siettek azokat iskolájukban meghonosítani. Előadásaik azonban nemcsak nevelési célokat szolgáltak, hanem a hitterjesztés szolgálatában is állottak.

Az évről-évre nagypénteken előadni szokott ügynevezett nagypénteki miszteriumok Krisztus Urunk kinszenvedését és halálát, tehát az emberiség megváltásának történetét tárgyalják s ezek a darabok a gimnáziumi növendékek előadásában megrázó erővel hatoltak a nézőkre s kedvezőleg befolyásolták a Krisztusi tanításhoz való ragaszkodásukat. Az erkölcsi eszméket fejtegető moralitások s a főleg bibliai tárgyú iskoladrámák is mindig valamely nemes eszme szolgálatában állottak.

Ezen darabok tárgya tehát mindig komoly, ámbar egy-egy anakronizmus néha mosolyt is fakaszthatott a tanulóbb néző ajkán. Gondoskodtak azonban néha a nézők mulattatásáról is. A komoly darabok előadása után, különösen ha az latin nyelvű volt — ami különben elég ritkán fordult elő — közjátékokat is adtak elő, melyekben a cigány vagy a falusi dévaj gyermek feleselése a preceptorral, Salamon és Markál története vagy Bebek uram kolozsvári farsangolása ha nem is tanuskodnak nagy komikái érről, de az akkori nézőközönséget bizonyára derűs jókedvre hangolták.

Ezek az előadások — amennyire adataink bizonyítják — az 1721-ik évtől az 1780-ik évig szakadatlanul folytak. Némelyik évben két, sőt

három előadás is volt az iskola külön színpadján, amely eleinte az emeletes iskolaépület közepén a földszinten volt; később különálló színházuk volt. A színház nyitott volt s így az előtte elterülő kertben elhelyezkedett sokaság is élvezhette az előadásokat. A színpad elválasztó falakkal és kulisszákkal is el volt látva. Diszleteik, ruháik is voltak. Némelykor pedig, különösen a keresztutját tárgyozó darabokat a szabadban, a Kissomlyó hegy nyugati oldalán, az u. n.: Jézus-hágóján adták elő, ahol a stációkat keresztel jélték.

Felette fontos még irodalomtörténeti szempontból az a körülmény is, hogy a tanárok darabjaikat növendékeikkel nemcsak Csiksomlyón, hanem a megye más községében is előadták. S ez főleg azért fontos, mivel eddigéig csak a nagyenyedi ref. kollégium tanulóiról volt ismeretes, hogy az iskola székhelyén kívül is játszottak. A világi színészet hiányán érett szükségleten azonban más uton is segítettek. Nevezetesen darabjaikat kikölcsönözték a vidéki tanítóknak (ludi magistereknek), akik aztán községükben előadták azokat. Az előadók ekkor is valószínűleg a gimnázium oda való növendékei voltak. Az sem lehetetlen azonban, hogy az egy-két osztályt Csiksomlyón végzett falusi fiatalberek is szerepeltek előadókként. Erre enged következtetni az a tény, hogy a játékos kedv még ma is megvan megyénk ifjalságában. Kevés község van, ahol ne őriznék a karácsonyi miszterium szövegét kéziratban, melyet egyes községekben manapság is meglepő ügyességgel és alakító képességgel adnak elő házról-házra járva. Ezt bizonyítja a szegény Lázár történetét tárgyozó darab előadása s a karácsonyi mondókák is.

Az előadások napja Csiksomlyón — mint említettem — leginkább nagypéntek és pünkösd szombatja volt, s csak ritkán más nap, így Mária nevenapja (szep. 10.), Szent Antal (jan. 13.), Szent Adalbert napja (apr. 23.) stb. Az előadásokon — legalább egy feljegyzés azt sejteti — belépődíjakat is fizettek. Erre rá is voltak utalva, mivel az előadásokkal járó költségeket egyes gazdagabb pártfogók adományaiból nem fedezhették. Bizonyosnak mondhatjuk azonban, hogy a belépődíj nagyon csekély s inkább önkéntes volt.

Az 1780-ik év utáni időből színelőadások tartásáról alig van biztos adatunk. II. József rendeletei szárnyát szegték itt is az előadásoknak. Később a XIX. sz. első felében csak egy előadásról van tudomásunk.

A darabok tartalmát ismertető s a szereplő személyek nevét feltüntető színlap nem maradt ránk. Pedig valószínűleg azt is nyomtak. Erre következtethetünk legalább abból, hogy egy a kantai (kezdővásárhelyi) gimnáziumban a XVIII. sz.-ban előadott darab színlapját Csiksomlyón nyomták. S különben is szokásos volt a színlap nyomása.

A nagypénteki miszteriumok és iskoladrámák előadásai kölcsönöznek tehát leginkább irodalomtörténeti fontosságot Csiksomlyónak.

Szédlők Ferenc.



HETI KIS TÜKÖR.

Valóban kicsi lesz: meddő a hét kiemelkedőbb és miniket közelebből érdekli eseményekben. A külföldi hullámveredések egyre elgyengülnek s a szerb és görög összefogás a bolgárok ellen bizonyonnyal csak erőlködés: fegyvercsörtetés. A koncon ragódók herregése. Az osztoskodás bizony nehéz dolog, de azért csak elülnek a lármas önoskódések s a d a h k a l e h is egészen a miénk marad: emlékeül egy letűnt világnak és jövedelmező forrásául — sok magyar polgárnak.

A francia katonák lázongásából ugyan alig lesz haszna senkinek — pedig ma profitra dolgozik, aki él, azt azonban mutatja: ahároméves szolgálat nincs inyére zenki fiának s az antimilitáris eszmék ime — tényleges katonák között is szóhoz mernek jutni.

Az igazság ugyan nálunk szóhoz nem igen juthat. Az a neveléses kiorgatás, ami a Dész-ügyet mindenkép elakarja tapodni, az Elek Pál idegenben kihallgatásának erőszakolása ékeleten szóval hirdeti: a hatalom mindent tehet: potestas — ius — veritas. Humé-nak igaza van! És ez szomorú tanulság. Szomorubb tán az újabb botránykónél: a várpalotai birtokvásárlásnál, amely csak három millióval rövidítette meg az államkincstárt s beszennyezte a Hazai honvédelmi miniszter nevét is. Hát csakugyan semmi se tisztá már nálunk, ami hazai? Még a fúziótörvények is belefulhatnak esetleg zavaros vizek töcséire?

Nem csabítók az összeolvadás reményei, de mégse lehetjük, hogy amikor csakugyan járjuk: mily szükség van már egyszer a közélet megtisztítására, — a közszűlő programpontok között ez is ott van — veszenek félre minden apró tekintet s lépjének fel erővel, de tisztisanak akkor igazán és kérelmetlenül. Avagy hanem: menjen minden a maga útján, de kiábrándulást az országra ne hozzanak! Az ő nevékhöz elvek fűződnek, s hisszük is, hogy az elvek patinája lesz olyan vért, amelyről visszapatannának az ellenség golyói, de a saját maguk hordta legyverek ongyilkolást előidezhető kettős éle is.

Béke nap a helyi főgimnáziumban.

F. hó 18-án a szent mise után a kápolna előtti csarnokban összetömörült ifjuság előtt ismét megállott Kassai Lajos főgimn. igazgató s mint pár héttel ezelőtt, most is beleszántott néhány üdvös gondolatot az ifjuság lelkebe. A világbeke gondolata körül forrtak ezalkalommal eszmeforrásai s föltárva a kérdés rövid történetét, markáns vonásokkal jellelte meg azokat a magasságokat és mélysegeket, amelyeket a világbeke fonséges gondolata takar. Világtörténelmi jelentőségű e kérdésnek pusztá fölvetődése is a népek életében s ha még annál utópisztikusabbnak látszanék is, mint aminőnek a mai nemzetközi viszonyok festik, még akkor is ápolnunk kellene a csíráit és — nagyon helyesen — elültetnünk az ifjuság fogékony szívébe. Elvégre is sok elv és sok célgondolat tetszik utópiának, amiből nem következik, hogy nem helyes s feljűk törekednünk ne kellene.

Kivált az egyénre, magúra az egyes emberre és jelésre: a fejlődő gyermekre vonatkozásában vizsgálta a béke fogalmát, amiből természetesen következett kiemelése annak, mily fontos a harmonia a tömeggyűftlétben és az önfegyelmzés a magányunkat is sokszor zavaró indulatok letérésében.

És jönnek a finom kapcsolatok, csak éles szem meglátta vonatkozások hosszú sorban ilyenkor a ritka intuícióval dolgozó pedagógus ajkáról és így, önként kinálkozó alkalmakkor látszik meg igazán: van benne, kell benne lennie valaminek: a jó nevelő-tanító mi-volthoz van némi köze a születésnek is.

Ujabbán emlegetik illelkes körök: nagyobb időközökben, pld. havonként az ifjuság egyetemre-j-

lenlében kellene tartani a konferenciákat, amelyek általános érdeklődésűek és a tanulók mindenikét érdeklő ismeretigítő kérdések megbeszéléséből állana.

Ilyen üdős konferenciák voltak Kassai igazgató rövid megállításként, amelyek mindenike a finom lélek megnyilatkozása s erkölcsi okulás mellett esztétikai, izléselejlesztő célokat is szolgált. Ilyen volt két nappal később, 20-án ugyanazon helyen és időben a madarak napjáról emlékeztető is, amikor a nagy természetalkotásainak: a növényzetnek, a madarak- és halaknak kímélésére hívta fel az ö „kedves fiaink” figyelmét. Am az ő ilyenkor kikérkedő intelmei nem a száraz didakta nyers ráparancsolásai, de az érző szívű ember mellet megindulásai, amelyek igen is megéreztek velünk is: szép és ártatlan az a dalos madár ott az erdő bokrán, vagy az a parányi kis halacska a hegyi patak tiszta vizében. És durva az emberi kéz, mely okatlanul bántja s megúrja a lombhasító fának a keblét, hogy sirjon s élető nedve hulljon, hulljon a könye...

Egyébként ez alkalommal is több praktikus erény sorra került (tisztaság, szeszitaloktól megtagadás stb).

Egyesületi ügyek.

A dal- és zeneegylet, miként előző számunkban már jeleztük volt, f. hó. 17-én Dr. Ujfalusi Jenő elnöklété mellett választmányi ülést tartott.

A karnagy, zenekarmester, pénztáros és titkár jelentéseiből megállapította a választmány, hogy az egyesület szervei az egész vonalon működnek. Nemi panasza hangzott el a gazdai ügyek és néhány működő tagok gondatlansága miatt. Sajnálatos állapította meg az ülés, hogy egyes tagok következetesen távol maradnak a gyakorlati órákról s ezzel a nagy anyagi áldozatokkal és sok fáradsággal fenntartott egyesület eredményesebb munkálkodását megbénítják. Ezen tagok írásbeli megintését mondta ki a választmány.

Az előterjesztések során több kevésbé jelentékeny ügy mellett tárgyalás alá került ifj. Hajnó József pártoló tag beadványa, melyben kérte az alapítótagok sorába leendő átvételét. A választmány a kérdésnek helyet adott és azt teljesítette, majd pedig Sata Albert posta- és táviró főoszt., rendes tag elválasztását és Imecs János dr. pártolótag beépését vette tudomásul. Új tagokul fölvette: a pártolótagok sorába Filó Károly temetkezési vállalkozó, a rendes tagok sorába Iványi Antal, Zsögön Zoltán, Kádár Ferenc tanárokat, Szobodeczky Aladár mbp. hivatalnokot, Mihály István karcai kerékeskedőt és ifj. Kertész István kerékeskedőt.

Helyeslőleg vette tudomásul a választmány az elnökség összes időközi intézkedéseit, nevezetesen: a vállalás- és közoktatásügyi minisztériumhoz az ajándékozott 16 kötet könyvtér intézett köszönő felterjesztést, egy harmadik és 6 db. kottailány rendelését, valamint a hangszertartó szekrény átvételét. Ez a beszerzés a leltár értékét 450 koronával emelte.

Nagyobb és hasznosabb viára adott alkalmat a Brassói Magyar Dalárda meghívója a június 7. és 8-án általa rendezendő jubileumi ünnepségekre. A választmány Dr. Ujfalusi Jenő javaslatára mindenekelőtt kimondta, hogy az egyesület az ünnepen képviseltetni fogja magát s amennyiben a jelenlévők száma lehetővé tenné, testületileg is megjelenik és a hangversenyben részvesz. A jelenlévők lehetőségeit és előzetes célyából Farkas Imre javaslatára azt is kimondta a választmány, hogy a tagok utiköltségét személyenként 5 koronával magára vállalja. (Amint más helyen megírtuk, a jelenlévők száma 31 s így a dalárda a hangversenyben is részvesz.)

Az indítványok során Jakab Ödön pénztárosnak köszönetet szavazott a választmány, mert az együletnek egy elvesztett nagyböngő vonója helyett 11 K-val újat hozott.

Kováts Jenő indítványára kimondta továbbá a választmány, hogy a leltár alapos felülvizsgálatára a gazda mellé egy bizottságot küld ki. Ezen bizottság tagjaival megválasztotta Hajnó Lászlót és Szabó Lajos s utasította őket, hogy a legközelebbi ülésen eljárásukról számoljanak be. Ugyancsak Kováts Jenő indítványára elhalasztotta az ülés, hogy az elkülönítetlen és törzsvagyoni képező alapító tagsági díjakból a csikszeredai takarékpénztári részvényt vásárol s ennek intézésével megbizta Farkas Imre alelnököt.

Végezetül Kádár Ferenc választmányi tag jelentkezett szólásra és indítványozta, hogy báró Eötvös József, a nagy magyar költő és publicista születésének 100 éves fordulója alkalmából rendezzen a dal- és zeneegylet egy nagyböngésű hazafias emlékünnepet. A választmány egyhangú lelkesedéssel fogadta az indítványt és a rendezés munkájával azonnal megbizta az elnökséget. Még az ülés folyamán az emlé-

beszéd megtartására Kádár Ferenc főgimn. tanár, szaválásra Zsögön Zoltán tanítóképező intézeti tanár sikerült megnyerni.

Az emlékünnepély, mérsékelt belépődíjak mellett, f. évi június 10-14-én a Vigadó szálló nagytermében lesz.

Itt említjük meg, hogy az egyesület 3-ik havi összejövetelét ugyancsak f. hó 17-én este tartotta. A tagok nagy számmal jelentek meg. Az ugyancsak szépszámban megjelent nő és férfi vendégeket Zsögön Zoltán társelnök köszöntötte fel s ennek kapcsán vázolta a brassói jubiléumi ünnepségekkel kapcsolatban hozott választmányi ülési határozatokat s azok jelentőségét. Az est folyamán a zenekar 3, a dalárda pedig 4 darabot adott elő. Ugy a zene-, mint az ének-számok igen jól sikerültek s Orbán karnagy és Nádasdy zenekarmester sok eljött kaptak. Zsögön Zoltán ezúttal is egy szép költeményt szavalt el, megénekelvén vele a hőlgyeket és gyönyörködve az egész közönséget. Mondanunk is alig kell, hogy a közönség meglepő szeretettel ünnepelte.

Közkívánatra zongorakísérettel Farkas Imre, majd Vákár Vilmos színművész énekeltek. A hallgatóság mindkét szíves és előzékeny szereplőt viharos tapsban részesítette és melegen éljenzte. Vákár alig bírta a minduntalan felzúgó ujjazások elől kitérni.

Utoljára Nádasdy Béla játszott zongorán Most is az volt akinek ismerjük. Erős temperamentummal, hatalmas technikával játszott.

A vidám társaság a reggeli órákban oszlott szét, a dal- és zeneegylet krónikája részére hátrahagyva egy emléküds kedves eseményt.

A jövő hónapi összejövetel az Eötvös ünnepbe beleolvad. A júliusi Szlavik Ferenc főgimnáziumi tanár olvas fel.

50 éves jubileum.

A „Brassói Magyar Dalárda” a „Csikszeredai Dal- és Zeneegylet”-hez a következő meghívást intézte:

Az Esteri gondviselés, mely a magyarságot e földön éret év óta tartatja, megengedte, hogy az 1863-ik évben megalakult „Brassói Magyar Dalárda” a folyó 1913-iki évben fennállásának 50 éves jubileumát ünnepelhesse. Dalos-verseny keretében óhajtott volna megülni ez ünnepet, számbavevő azonban az itteni körülményeket, be kellett látnunk, hogy ez idő szerint Brassóban ily országos ünnepély rendezése erőnkent meghaladja. Így tehát csupán az erdélyrészi és a szomszédos bukaresti dalegyesületeket kérjük fel teljes tisztelettel arra, hogy a folyó évi június hó 7. és 8-án megtartandó jubiléumi ünnepségünkön testületileg részt vegyenek. Annnyival is inkább szükségesnek tartjuk, hogy az erdélyrészi dalegyesületek mindenképpen teljes számmal testületileg megjelenjen és ez által ünnepségünk fényét emelje, mert, ha valahol szükséges, így Brassóban, hazánk e határszéli területén nem felesleges bizonyosságot tenni arról, hogy az erdélyrészi Magyarság kulturális téren igyekszik lépést tartani az itt élő idegenekkel. Az elszállásolás és egyéb előzetes megtett intézkedések érdekében legközelebb folyó évi május 20-ig tisztelettel kérjük a mellékelt tájékoztató ligyelmbe vételével a csatolt jelentkezési ívet kitölteni és hozzánk juttatni.

Az ünnepélyhez a következő tájékoztató szolgál:

1. A „Brassói Magyar Dalárda” fennállásának 50 éves jubileumát 1913. évi június hó 7-én és 8-án ünnepeli.

2. Az ünnepélyen testületileg teljes számban való megjelenésre az erdélyrészi és bukaresti magyar dalegyesületeket hívja meg, de felkéri az összes magyarsági dalegyesületeket, hogy az ünnepélyen magukat 2—3 kiküldött taggal képviseltesék s az ünnepélyen részvegyenek.

3. A névszerint idejében jelentkező dallársak részére félúru vasuti jegyváltására jogosító igazolványról a „Brassói Magyar Dalárda” gondoskodik.

4. A dallársak 1913. június 7-én a déli vonattal érkeznek Brassóba; ingyenes elszállásolásukról s csomagjaiknak a lakásukra való szállításáról a „Brassói Magyar Dalárda” gondoskodik.

5. Június 7-én délután 4 órákor a Brassói Magyar Dalárda” vezetősége üdvözi a dalcarnoknál gyülekező vendégeket, a testületileg megjelent egyesületek zászlóit emlékszalaggal díszíti s a városi zenekar zenéje mellett környezetben halad a Kapu-utca, Főúter és Kolostor-utca. — A körmenetek után az egyesületek zászlóikat a „Brassói Magyar Dalárda” otthonában elhelyezik s a vendégek a város nevezetességeit (Feketetemplom, orgonaverseny 5 órákor) tekintik meg.

6. Június 7-én este fél nyolc órákor a „Brassói Magyar Dalárda” a városi zenekar közreműködésével szerenádát ad a díszelnököknek.

7. Június 7-én este 8 órákor ismerkedési estély, amelyen a „Brassói Magyar Dalárda” ad vacsorát a vendégeknek.

8. Június 8-án reggel 9 órákor a Dalcarnokban öszpróba a délutáni nagy hangversenyen előadandó öszkarokból.

9. Június 8-án délelőtt 11 órákor diszközgyűlés a dalcarnokban (Hymnus, elnöki megnyitó, ünnepi beszéd, szózat, a megjelent testületek üdvözlők a Brassói Magyar Dalárdát”).

10. Június 8-án délben 1 órákor ünnepi közös ebéd (1 teríték 4 K)

11. Június 8-án délután 4 órákor nagy hangverseny, amelyen előadásra kerül 2 öszkar és a vendég dalegyesületek külön 1—1 tetszés szerint választott darabot adnak elő.

12. Június 8-án este fél 8 órákor diszhangverseny, melyen a „Brassói Magyar Dalárda” férfi és női énekkara teljes zenekarral és szóló énekekkel adja elő Liszt Ferenc Szent Erzébet oratoriumát; az egyes számok után előképeben lesz bemutatva a legenda.

A diszhangverseny után bucsu lakoma. Miként lapunk más helyén már jeleztük, a dal- és zeneegylet a meghívót f. hó 17-én tartott választmányi ülésen tárgyalta s még aznap a következők jelentettek be részvételüket.

Dr. Ujfalusi Jenő polgármester, Farkas Imre pü. számvizsgáló, Zsögön Zoltán képező tanár, Nádasdy Béla zenetanár, Szabó Lajos lodrász, Biró József fényképező, Orbán Tivadar szabó, Brezina Ferenc órász, Bartha Károly munkásb. számliszt, Winzám Miklós takpt. főkönyvelő, Szobodeczky Aladár munkásb. számliszt, Zsidó Istvá v. végrehajtó, Moldován Péter lodrász, Ligeti Samu festő, ifj. Kertész István kerékeskedő, Szabó Ferenc szatler, Kertész Béla joghallgató, Nagy István tszki. irnok, Raucz Gábor kerékeskedő, id. Darvas Béla munkásb. pénztárnok, ifj. Darvas Béla munkásb. kezelő, Nagy Ferenc kerékeskedő, Sprenc György hivatalnok, Orbán Mihály m. kir. adóhiv. tiszt, Veress Domokos irnok, Hajnó László irnok, Pál Ignác m. kir. adóhiv. tiszt, Jakab Ödön vendégfő, Dr. Pál Gábor ügyvéd, Balázs László és Kováts Jenő m. kir. adóhivatali tisztok.

A jelentkező dalegyeleti tagok uti költségéhez az egyesület személyenként 5 koronával járul hozzá, ami a féljegyre való tekintettel, a vasuti jegyre elegendő. 2 K díj befizetése ellenében a résztvevők az orgona hangversenyre, ismerkedési estélyre, diszközgyűlésre, hangversenyre és diszhangversenyre jegyet kapnak s megkapják a brassói dalárda emlékkönyvét is. A köz-ebéd jegyért külön 4 K kell fizetni. Ezen díjak folyó évi június 3-án estig Kováts Jenő egyesületi titkár kezéhez befizetendők, ki ezek ellenében a megfelelő jegyeket kiszolgáltatja. Bár a tájékoztatóból látható, mégis kiemljük, hogy a résztvevő tagok ingyenes elszállásolásban részesülnek s az ismerkedési estén a brassói dalárda ad vacsorát. Ezek szerint alig kerül költségbe a részvétel.

A délutáni nagy hangversenyen dalárdánk is 1 darabban közreműködik. Az öszkarban azért nem vehet részt, mert a meghívás a brassói dalárda elnökségének figyelmét elkerülte s csak f. hó 15-én érkezvén meg az öszkar betanulására idő nem volt. Azok, akik teltetik, június 7-én délelőtt a 9 óras vonattal indulnak, — azok pedig, kik elfoglaltságuk miatt 2 napra nem mehettek, — vasárnap, azaz 8-án reggel a 5/5 óras vonattal utaznak és már este 10 órákor itthon lehetnek.

Mindazonáltal gondoskodás történt, hogy az egyesület az ünnepségek egész folyamán Dr. Ujfalusi Jenő elnök, Zsögön Zoltán társelnök, Farkas Imre alelnök, Jakab Ödön pénztáros, Nádasdy Béla és Orbán Mihály karmesterek és Kováts Jenő titkár által képviselve legyen.

Üdvözljük a Csikszeredai Dal- és Zeneegyletet első kirepülése alkalmából s kívánjuk, hogy a székelvény névnek elismerést és dicsőséget szerezzen.

Bajok.

A „Csiiki Hirlap” 20-ik számában látom, hogy az aicsiki r. k. tanítóegyesület pályatételt lüzött ki, melynek címe: „Melyek a kultúra utolsó előtti fokán áll? Miben jelentkezik a fogyatékosság? Mi ennek az oka és orvos-szere?”

Én tulajdonképpen csak adat gyűjtési irányt akarok megjelölni azoknak a részére, akik a létel kidolgozásával foglalkozni akarnak.

Hogy kulturánk elmaradottabb, mint kellene, a legelső oka bizonyosan az, hogy várnegyünk népe sokáig elvult zárva a világtól. Most pedig mikor kapuink nyitva állanak, bizonyon a hasznos tudománnyal haszontalan is bőven rakodik le. S az elmaradottságában egyszerű vallásos népünk tele tuddóval szívja ma-

gába a szennyet is, melyet a szennyrétegek lakói: a patkányok hordának szét.

Vannak községek, hol az eddig imakönyvet lapozó egyszerű nép kezébe „Szabad szót”, „Világot”, „Keletet” stb. nyom az új magyar kulturmunkás.

Elismert tény az, hogy senki a természet, sem a társadalmi rend ugrásokat nem tűr. A nép előtt csak ideig-óráig lehet János-arckot csinálni. Legelsősorban a tanítónak kell ezt tudnia és úgy intézni munkáját, hogy a művelődés folyamán reformálódó konzervatívizmust alkalmosszerűen ne piszkálja. Mert pld. ha a tanító mondjuk egy szombat esti bálunk folytatása képen a templom körében, isteni tisztelet alatt, az áll. iskolában pálinkázás közben csinál énekpróbát, minden esetre a hívők megbotránkoznak s igen gyakran csendes elégedetlenséget vált ki, amely elégedetlenség esetleg az intézőt is elragadja. Vagy ha tegyük fel, az a tanító közvetlen felsőbb hatóságát illetéketlenül elött igyekszik befektetni, gyanúsítani — ha ideig-óráig sikerül is ez neki, de minden bizonnyal rá fog vissza hullani a sár, amit másra akar fölkenni. Fokozzuk azonban a kis leírát. Azt mondja az új tanító, hogy a gyermekek, kik évszázados köszöntést használnak a Dícsértés-ké a Jézus Krisztust nem tudják kimondani. Megtiltja tehát nekik ezt és ezután az iskolába lépőt úgy fogadják, hogy „Jó napot”. Kérdezzük már most, ha kulturánk elmaradt, annak legelső a legfőbb okát nem kelle a bar elvéte, de mégis előfordul azon jelenségekben keresni, mint a most felsoroltak?

Tételre lépél halmazódik, mikor én is pályadíj nélkül kitűzöm a következő tételt. „Keresztesenek ki azon tanítók, kik az iskola célját a gyermekek pofozásában látják és akik összeférhetetlen természetük miatt tételenen dühökben a nemzeteket fenntartó vallás-erkölcsi alapot rágják, állásukhoz nem illő módon hujkálván a nép között.”

H I R E K

— **Két kitüntetés.** A király bethlenfalvi T. Nagy Imre főúrbirtokosnak, a Csikszereadi Takarékpénztár elnökének és dr. Fejér Antal ügyvéd, volt országgyűlési képviselő, a Cs. L. főszekerestőjének, a közélet terén szerzett érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi címet adományozta.

— **Eljegyzés.** Borcsa Gergely helybeli főgimnáziumi tanár a mai napon eljegyezte Dr. Koltics Dencs orvos kedves leányát, Violetát. (Minden külön értesítés helyett.) A magunk és igen sokak öröme gratulációját tolmácsoljuk.

— **Házasság.** Petrovsky Mihály m. kir. állatorvos Vöröstoronyon oltárhoz vezette Demeter Annát, dr. Muzsnay József helybeli törvénybíró felesége nővérét.

— **Áthelyezés.** Moldoványi Béla a csikszereadi kir. államépítészeti hivatalhoz beosztott kir. főmérnököt áthelyezték Zilahra és megbízták az ottani államépítészeti hivatal vezetésével.

— **Uj doktor.** Balogh Lajos ügyvédjelöltet a kolozsvári Ferenc József-tudománygyetemen a jogtudományok tudorává avatták s az új doktor városunkban foglalkodik.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** Csikvármegyei törvényhatósága tavaszi rendes közgyűlését május 29-én tartja. A hatalmas tárgysorozatot lapunk mai száma hozza.

— **Érdekes rélegségel vannak** a helybeli iparoskörök: egy hatalmas a XIX. sz. első évtizedéből való boros agyag-serleg meg apró ugynevezett m e t e r d a r a b o k (Meistersstück) vagy három négy egy darabból varrott liliputi csizma, amelyeknek ma már csak múzeumi értékük van és az csakugyan van. Ép azért kérte le Kádár Ferenc fog. tanár a kör elnök ségét, hogy e darabokat a főgimnázium szípen gyarapodó regisztáranak — ahol a jelen körülmények között egyedül van helyük, ajándékozni sziveskedjek. Az ajándékozás még nem történt meg. Nyilván köri határozat hiánya késlelteti, de mint halljuk, rövid időn belül az is meglesz s az izólatlan jelentéketlen tárgyak a maguk környezetében megkapják való értéküket és mai rendeltetésüket.

— **A küldöttség a miniszterlumban a dírtól járásbírósg ügyében** mint most számunkban előre jeleztük — csakugyan eltjárt s bár az illetékes tényezők szives érdeklődéssel vették tudomásul a ki-

vánságot. Balogh Jenő igazságügyi miniszter szavai szerint egyhamar nem számíthatunk az új járásbírósg fölállítására.

— **Az új püspök.** A minisztertanács az új görög-katolikus püspökség első főpásztorává — hír szerint — Miklóssy István sátoraljauhelyi görögkatolikus lelkész, zempleni főesperest terjesztette fel a királyhoz kinevezés végett. A leendő püspök Budapesten végezte a teológiát s papi jellemével, erős magyar érzésével, kiváló szervezőképességével vonja magára a figyelmet. A kinevezést a püspökségre vonatkozó törvényjavaslat parlamenti elintéztetése után publikálják s az új püspök még a nyár folyamán székhelyére költözik.

— **Madarak, fák, béke napja.** A csikszereadi áll. el. iskola e hó 20-án tartotta meg a harmas tárgy napot. Reggel 8—9 óra között kivonult a „Sutabé”. Itt Kajtsa József ig. tanító ismertette a nap jelentőségét az összes gyermekeknek, melyet a „Himnusz” vezetett be és egy alkalmi ének zárt. Születés után Kajtsa J. vezetésével az Lső és Szabóné Demeter B. vezetésével IV. osztály alkalmi költeményeket szavalt és énekeket adott elő. Kár, hogy az érdeklődés iránta nem nyilvánulhatott meg jobban, amit az időjárásnak kell tulajdonítani.

— **Május 29-iki törvényhatósági közgyűlés tárgysorozatának főbb pontjai:** Aispáni jel-metés. Szentesített törvények kihirdetése. Jelentés a szemétkérészek eredményéről. Belügyminiszteri rendelet a gyámpénztári szabályrendelet módosítása tárgyában. Belügyminiszteri rendelet a jegyzők drágasági pótléka ügyében. Kereskedelempolitikai miniszteri rendelet az utkaparók javadalmazásáról. Kereskedelempolitikai miniszteri rendelet a csikszereadi—székelyudvarhelyi vasutvonal kiépítése tárgyában. Belügyminiszteri rendelet új segédjegyzői állások rendszeresítése tárgyában. A közgazdasági bizottság múlt felévi jelentése. Jelentés az erdők mostani állapotáról. A vármegyei alkalmazottak nyugdíj szabályrendelete. Szabályrendelet a vármegyei levéltári anyag selejtezéséről. Díjokokról szóló szabályrendelet módosítása. Szabályrendelet tervezet a jegyzők lakbérének a nyugdíjban való beszámításáról. A jegyzők magánmunkálatának díjazásáról szóló szabályrendelet módosítása. Tavébszelet hálózatok végleges kiépítése. Arvaszekti ülnöki állás betöltése. Gyimesi községek határvonalainak megállapítása. Gyergyószentmiklós rendezett tanácsú város és Tekeropatak község közötti határvonal megállapítása. Bezce Antánle nyugdíjazása. Mihályi Mátyásné segélyezése. Váradí Dönesné nyugdíjazása. Filop Alajos személyi pótléka Szemere László szabadságolása. Bizony László munkájának megrendelése. Szvohoda Miklós kérésére áremelés iránt. Borszeckfürdő szabályzat. Orvosi és babai oklevelek kihirdetése (4 drb.). Megyei kórházak 1914. évi költségőirányzatai (2 drb.). Tarthatóságokkal való levezetés (3 drb.). Allatgyógyászság, ehadóalaj jövedelmének felhasználásáról Számadások többsége alapokról.

Magánjavak ügyei: A milleniumi év kedvezményének Horváth Ferenc és társai erdőőrökre való kiterjesztése. A honvédelmiaktanya előtti kincstári épület helyett új épület emelése. Lajos Sándor iskolaszolgá drágasági pótléka. Adorján Imre vándorintó segélyezése. Az árvalvási vízvezeték és csatornázás költségeinek engedélyezése. A polgári leányiskolai internátus szolgálja fizetésének leemelése. A magánjavak alkalmazottainak családi pótléka. A Madár Imre féle osztónyi leemelése. A földmívelési iskolától visszakapandó birtokok és épületek leletti intézkedés. A magánjavak alkalmazottainak nyugdíjszabályzata. A magánjavaknál alkalmazott tisztviselők utazási szabályzatának módosítása. Karda-féle telekre tett egyezségi ajánlat. A csikszereadi kórház felszerelési költségeinek engedélyezése. Bodó Lajos megyei erdőszolgá segélyezése. Marion Lajos bérlénegezés iránti kérés. Nagy Imre nyug. polg. isk. igazgatónak kifizetetlen járandóságok kiutalása iránti kérényve. A magánjavak gazdasági üzemterve. A gyergyószentmiklósi polg. leányiskola igazgatójának kérényve a leányiskola kiépítése és telek vásárlásra szükséges összeg megszavazása iránt. Marton Lajos és társai kérényve a Balási erdőrezs kihaználásának meghosszabbítása iránt. A fekelevizi erdő feladatsí szerződésének elugodása. A polgári leányiskola zongorájának kijavítása.

Végül városi ügyek és községi ügyek.

— **Az új ülnöki állás betöltése.** A folyó hó 29-én megtartandó közgyűlésen betöltés alá fog kerülni az ujonnan rendszeresített harmadik ülnöki állás és pedig tekintettel az árvaszek sürgős előterjesztésére, pályázat hirdetése nélkül. Az ezen állás betöltése folyán esetleg megüresülő állások betöltése csak az augusztusi közgyűlésen fog megtörténni. Ugy tudjuk, hogy az ülnöki állásra dr. Elthes Gyula pályázik, míg az ő megválasztása esetén a betöltés alá kerülni egy II. osztályú aljegyzői állásra (X. fizetési osztály) Domokos Sándor s olgábirai előlépés nélkül jönne be. A megüresedett II. oszt. szolgábirói állásra dr. Sipos László, Fejér György és Kovács Árpád ezidreig a jelöltek. Amennyiben jelentégi valamelyik fizetési gyakornok választatik be a III. oszt. gyakornoki állás 10.00 korona évi segélydíjjal megüresedik.

— **Tanulmányi kirándulás.** A helybeli főgimnázium IV. osztályának 49 növendéke Csató János és Szlávik Ferenc tanárok vezetésével f. hó 20-án tanulmányi kirándulást rendezett Marosfőre. A vasuti állomástól északra szemünkbe tűnt a lenyövel borított Fekete-Rez hegység, melyet a Gréces hegyhatá-

nyugaton emelkedő Dőlhegygyel köt össze. Minden oldalról hegyek határolják a kilátás s csak a magassabb csúcsokról lehet egy-egy pillantást vetni a gyergyói síkságra. Az állomástól délre állig öt percrenyi távolságban bükök és lenyöfa tövével szakad az a forrás, ahonnan — a közúdat szerint — hazánkknak hosszúságára a negyedik folyója, a Maros eredetét veszi. Kezdetben kis csermelyként kanyargó a gyergyói völgybe, de mellékfolyóinak vizétől hamar megnövedkedve Gyergyóalfalun már tulajokat is szállít. A forrás körül szép térségen üdültünk tanyát, ahonnan a tanulók csoportonként szedtek el, hogy össze gyűjtsek a vidék növényvilágának sok színben pompázó képviselőit: az égszínkék tarmocot, a lehel és rózsaszín erdei gyopárt, a sárga boglárkát, a szin-pompás árvaszékát, a kékes iszalogot s az erdei főlának több más jellegzetes alakját. A növénygyűjtés befejezése után különféle játékokkal sorakoztak. Délután meg meglepettük az Fekete-Rez nyugati oldalán a Maros-patak völgyét s az ott levő vizgyűjtőt, ahonnan a vasuti állomásra vezetik vascsöveken a pompás ivóvizet. Tapasztalatokban gazdagabban érkeztünk vissza este városunkba abban a tudatban, hogy megismerhettük természeti kincsében és szép vidékeiben bővelkedő vármegyénk egyik szépségre és nevezetességre nézve nem utolsó helyét, a Maros forrásvidékét.

— **A csiksomlyói r. kath. iskolák pénzalajjal kezelő püspöki nagybizottmány** f. hó 21-én d. e. 10 órákor a vármegyevában tartotta meg nagygyűlést Mikó Bálint v. b. t. elnök vezetésével, aki megnyitó beszédében különösen a mult nagygyűlésen megválasztott tagokat kérte, hogy az új munkakörben, amely főleg a megye nevelés- és oktatásügyét szolgálja, fejtsenek ki ép oly buzgó tevékenységet, mint azt a régi tagok tettek és teszik manapság is. A gyűlésen a következők voltak jelen: Antal Aron, dr. Hochkor Béla, Cziko Sándor, Dájbukak Jakab, dr. Fejér Antal, Kassai Lajos, Karácsony József, Koncz István, Kovács János, László Miklós, Miklós István, T. Nagy Imre, dr. Nagy Béni, Pál Gábor, Rész János, Szabó György, Szlávik Ferenc és Takó János. A püspöki leiratok előterjesztése után a nagygyűlés tudomásul vette a számvizsgáló bizottság jelentését az alapok 1912. évi forgalmáról s a pénztár kezelőségének megadta a felmentést, egyuttal elfogadta az 1913. évi költségvetést, mely szerint a pénzalaj bevételeit 18.830 K 34 fillérrel, kiadását 16.992 K-val irányozták elő. Az indítványok tárgyalása rendjén a nagygyűlés Jegyzőkönyvileg megörökítette néhai Bezce Antánle a nagybizottmány volt buzgó alelnökének érdemét. A nagygyűlés ezután alelnöké Fejér Sándor alispánt, új taggá dr. Ujfalusi Jenő polgármestert s a lemondás folytán megüresedett előadó-jegyzői állásra Szlávik Ferenc főgimn. tanárt választotta meg.

— **Urnapija városunkban** kellemes, napsgaras idő, amiből természetesen következik, hogy a díszes körmenet, amelyre a testületek, iskolák és a katona-ság is kivonult, igen szépen sikerült. Dr. Szekeres József piébanos vezette a menetet, kinek Kassai Lajos fog. igazgató, Csató János, Rész János és dr. Csipak Lajos fog. tanárok segédkeztek.

— **Meghívók.** A csiksomlyói r. kath. Tanítóképző ifjuságának Mária kongregációja 1913 május 25-én d. u. 3 órákor lejj szüros ünnepség keretében.

A csikszögödi ifjuság június 1-én d. u. 1 órákor a Zsögödfürdő feletti Erdőben jumiálist rendezet. Belepti-díj személyenként 1 kor. 20 fill. családjegy 3 K.

— **Miniszteri kiküldött.** F. hó 21-én Bobula János miniszteri kiküldött vizsgálta meg a csikszereadi áll. el. iskolai épületet. „Veszedelemes barlangnak” találta és jelezte azt is, hogy minden lehető elkövet egy új épület emelése érdekében, már az 1914. évi költségvetés rendjén. Itt tehát az idő, a kedvező alkalom adva, hogy az irányadók, azok a helybeli urak, akiknek hatékony a szavak e tárgyban, lendítsenek a nyomorúságos iskolavisszonyokon. Célszerűnek látók, ha a polgármester hamarosan érkezetlet hívna össze, amelyen a kir. tanfelügyelő maga adná elő egy körüli elemi iskola összes követelményeit, a jövőre való tekintettel s ehhez való épület emeltesét javasolná az értekezlet.

— **Kamaral tagválasztás.** Szokatlanul zájós élet folyt f. hó 19-én Marosvársarhelyen. A tetlegességig fajult választáson a pártok óriási erőfeszítéssel mentek a küzdelembe. A harc végcélja az, hogy Bürger Albert legyen-e a kamara elnöke, vagy Winkler János?

— **Ujjab: Függetlenségiek győzelme kamaral választásokon.** Marosvársarhelyről jelentik: E héten fejezték be a marosvársarhelyi kereskedelmi és iparkamara területén a választásokat, melyeket éles politikai agitáció előzött meg. A választások a függetlenségi párt lényeg győzelmével végződtek, amennyiben huszonnégy függetlenségivel szemben mindössze nyolc munkapárti jelölt került ki győztesen a választási harcból. Ez az eredmény valószínűleg teszi, hogy az elnöki tisztet is a függetlenségiek jelöltje, Winkler János takarékpénztári igazgató fogja elnyerni. Bürger Albert munkapárti jelölttel szemben. Jelentem a választási joggal erdejét az a körülmény is, hogy meg a szavazati joggal bíró nőket is belevonták a küzdelembe.

— **Katonák aratáson.** Figyelmeztetjük mindazon tényleges katonai szolgálóban álló katonák szüleit, illetve hozzátartozóit, akik fiukat az aratási időre szabadságotni öhajgják, hogy ériesítsék haladéktalanul kaiona fiaikat, hogy az aratási időre szabadságú engedélyezése iránt parancsnokságuknál kihallgatáson jelentkezzenek az aratási idő megkezdése előtt legalább egy hónappal.

— **A marosvársarhelyi kereskedelmi és iparkamara jegyzőkönyvét az 1913. évi április hó 4-én**

tarított rendes teljes-üléseiről most küldte meg nekünk, melyben a legutóbbi teljes-ülés óta (1912. dec. 18.) fölmért minden egyes komolyabb mozzanatról tudomást szerezhetünk, s hogy a kaimara mily szelcs körül agitációt folytat, mutatja a titkari jelentés, mely szerint 1912. dec. 18-tól 1913. márc. 31-ig az ügyjogalom 7615 ügydarabból állott. A jegyzőkönyvhöz van csatolva az 1912. évi zárszámadás is.

Tantatógyűlés. A „Csikmegei Általános Tanítóegyesület” I. évi június 7-én Csíkszeredában gyűlésez. Közvetlen következő számunkban hozzuk a tárgysorozatot. Ezzel csak felakarjuk hívni jelőlre rá az érdeklődők figyelmét.

Nemzetközi levegőjog-kongresszus. Érdekes kongresszus előkészítenek fűradások most a franciánémet diplomácia. Louis Renault a francia és dr. Klégo a német kormány részéről megígérták, hogy dolgozzák fel egy — lehetőleg meg ez év őzén összehívandó — első nemzetközi levegőjog-kongresszus vitapontjait. A kongresszus összehívására ott nemcsak a legutóbbi határszeli leghajó incidensek adtak, de főképpen az a visszás helyzet, melyben a sűrűn atrepülő leghajókkal szemben valamelyi ország határrendőrsége van már évek óta. Semmiféle biztos törvény nem szabályozza az idegen országból atrepülő leghajókkal szemben a jogos és törvényes eljárás. Estrel-estrel bizonytalanság intézkednek — legutóbb szor mindket fel szempontjából megtalálunk. A kongresszus lesz tehát hivatala az egységes eljárás szabályait megállapítani.

Perczel Dezso meghalt. Alkotmányos életünk egy szomorú emlékü alakja, a darabont korszak egyik szereplője Perczel Dezso képviselő, a munkapárt elnöke t. h. 18-an Bonyhádon meghalt.

Jaczkovits Mihály gör. kath. külhelynök Kászbonban. Folyó hó 19-én nagy közönség jelenlétében tartották meg az evázró vizsgálatot a kászbonmperi gk. hittelekezeli el. napskolában. A vizsgálaton megjelent Jaczkovits Mihály hajdudorogi gk. püspöki külhelynök és Lengyel Róbert Csíkvármegyei kir. tanfelügyelője.

Félarú vasuti jegyek a jegyzők családtagjainak. A községi jegyzők országos egyesületének utasítása folytan az egyesület elnöksége a kereskedelemügyi miniszterhez a jegyzők családtagjait s a segédjegyzők részére félarú vasuti jegy engedélyezése iránt emlékiratot intézett s az emlékiratot most adta át. A kereskedelemügyi miniszter kijelentette, hogy a kérelmet legjobb indulattal veszi tárgyalás alá és sürgősen elintézteti.

Csikban aranyat keresnek. Gyergyóalfalu határában a Bucsin-hágo közelében nemet vállalkozók egy idő óta szorgalmasan kutának arányérceket után. — Már eddig is nagy területeket foglaltak le zárkutatási munkákkal. A kutatások mostani stádiuma kedvező eredményekre nyújt kilátást.

Magyar csendőri Szkutariban. A honvédelmi minisztertől rendelet érkezett a csendőrtörvényi parancsnoksághoz, a mely közli, hogy Szkutariba közbiztonsági szolgálatra 150 csendőri kell levelezni. Erendeli a miniszter, hogy a csendőrkirendeltséget a szerbül beszélő önkéntes jelentkezőkből kell összeállítani és csak az esetleges hiány pótlására rendeljen ki a parancsnokság embereket.

A szivbajos Kécskemét. A város lakossága között soha oly tömegesen nem keletkezett szivbajos betegeket, mint a két év előtt földrendes óta. Abban a rémes percekben szerzett sziv- és sulyos idegbetegségek most már előrehaladott korállapotokban egyre-másra szedik áldozataikat. Volt már nagyon sok öngyilkos azóta fiatal is, öreg is, aki szenvedésben nem bírta viselni s a halálba menekült. Valamennyi ilyen megállapítható volt, hogy sulyos betegséget az 1911. július 11-iki földrendes alkalmával szerzett.

Nyilvános írásbeli versenytárgyalás. — A csíkszeredai kir. törvényszék, járásbíróság, ügyészség és fogház részére az 1914, 1915, és 1916 évekre évenként szükséges 1047 köbméter kemény tűzfala szállításhoz névze versenytárgyalást tart a csíkszeredai kir. elnöki iródban június hó 4-ik napján d. e. 10 órákor.

Nagyszűnelt német tanfolyam tanulók számára Kreuznachban Németországban. Kreuznach egyike a rajnai vidék legcsinosabb fűrdővárosának. Vasuti utvonala hazánkbeli: Budapest-Bécs-München-Frankfurt a M. Kreuznach. Itt tart Brechtel Jenő realiskolai tanár már évek óta nyári tanfolyamot olyan tanulóknak számára, akik a német nyelvet jászva akarják megtanulni de egyuttal a gyönyörű helyen üdülni, szórakozni ohajának. A tanfolyam terve a következő: Reggel 7-8-ig a különböző családoknál elhelyezett tanulóknak zenét hallgathatnak a Kaszno kertjében, utána reggeltől D 9-11-ig leckeórák, különféle szórakozások: fűrdő, tenisz stb. 1 órákor ebéd. D u 4. órákor oszonna Este 8-ór vacsora. Délután közös kirándulások nemet fiukkal és vezelővel, Kreuznach crdeibe, és hegyeibe, vagy a helybeli nevezetességek u. m. a néprajzi muzeum, a sósfűrdő, római villa, üveggyár stb. meglekítése a tanárok kíséretében. Minden héten van nagyobb egéznapos kirándulás a Rajna partjaira Wiesbadenbe, Mainzba, a híres Dhann kastélyhoz a Hunsrück hegyeségben stb Minden szombat este szini előadás van a helybeli színházban a tanulóknak számára.

Amerikai milliomi Borszéken. C. H. Pokker portlandi bankár nemány évvel ezelőtt európai körönyt volt, amikor Romániába való utazásakor Erdélyt is meglekintette. Így meglekintotta a többek közt Borszéket is. Borszék fűrdő igazgatósága most levelet kapott az amerikai milliomiótól, amelyben értesíti a fűrdőt, hogy június végén családával együtt három hónapra oda érkezik. Egyben azt kéri, hogy megvehetné-e a fűrdőben egy villát.

Csernoch nem kapta meg a bírnoknáságot. Mikor Dr. Csernoch János esztergomi érsekké és herceprímásá lett, általános volt az a hit, hogy rövid idő alatt megkapja a bírnokni méltóságot. A

kormány ez iránt meg is tette a kellő lépéseket Rómában, eljárásának azonban nem volt eredménye. Beavallott korábban nyert értesülésünk szerint a római szentszék kijelentette, hogy a kormány kerését nem teljesítheti. A szentszék elutasító álláspontját azzal indokolta meg, hogy a bírnoknoknak Magyarországrészére megállapított száma teljes és így nincsen gazdálalt bírnokni löveg, a melyet a herceprímás lezárhat tehetnének.

TARKASÁGOK.

Jegyzet urnapi hírnököz. — A felemelő általános lelkeket azonban — és ezt engedlessék meg ide írni — egyre kilendítette hangulatukból az a disztelen és roppantul izléstelen és kegyetlenül bántó körülmény, hogy a kis fehér ruhás lányok szenyre-piszokra — a már egyszer emlegettük „kiadványokra” hűtelték a picit kosaruk illatos tartalmát. Virágok a büzös piszokra! Fúj! Eszünkbe jut ilyenkor a falu. A tiszta, csendes, egyszerű falu. Nincs ott disztelőség, nincs pompázó rezes banda, de van a szivekbeli melegség alázat és az ajkakon égbeszálló ének és... és az utak tiszták, tükör tiszták, mert e napon az Ur jár körül és illo, hogy az Ur újat elökészítse!

És e por-, sárlészekben — irázom meg egyszer ide imi — szennyre-piszokra hulltak a szirmok, a színes, illatos virágszirmok!

Szenyire a viragot! külső círa máz alatt rondaság! — Ez a város micsoda szimbólum az a kép ez a város... város... a piszkos... a poros... a sáros... város...

Érdekes nyári tanfolyamról veszünk tudomást, mert uton-utólen beszélnek róla s ha beszélnek róla, nyilván érdeklő az embereket s ami érdeklő, annak utána is néznek s így valószínű, hogy érdekes és szokatlan nyári tanfolyamot nyit nálunk egy előkelő idegen ur, ami némelyek szerint annál is inkább hűzág-pótló töltélek lesz a poros meleg hónapokra, mert tudvalevően bent a városban nem sok kellemesen szórakoztató mozdozatos körülmény torog fenn, hogy az utazók jóllomja szármny perccel lepergesse. Nos az a tisztelt ur, aki hivatala leszen némimely nyomozó pilanatok ügyességét hasznos tartalommal kitömni, nem fog magasságos tudomány igével operálni, se fűncingurak népszerűsítésével bibelődni, de annál szükségesebbeket fog a közjó érdekében produkálni: illemorákat ad megrendelésekre némely felnöttek részére s hirté járja: roppant sokan leszen hivatalosok, akik az ur gavaléria apróságait ez uton ohajják sajátjukká tenni, mivel az uton és egyebütt és mindenütt nagymértékben nélkülözök azt.

Sz. 1763—1913. ki.

Pályázati hirdetés.

Csikvármegye, szépvízi járáshoz tartozó, lemondás folytán megüresedett szépvízi jegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajlják, hogy az 1900. évi XX. t. c. 3. §-ában előirt minősítésüket, továbbá eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kéreseiket **1913. évi május hó 30-áig** hozzám annál is inkább adják be, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A községi jegyző javadalmazása a következő:

1. Törzsfizetés	1600 korona.
2. Kérdőállalány	100 "
3. Különc-tartási állalány	240 "
4. Lakbér	300 "

Összesen: 2240 korona.

5. A magánmunkáltokeért megyei szabályrendeletben megállapított díjak.

A választás napját később fogom kitűzni. Szépvíz, 1913. évi május hó 9-én.

Márton László,

fűszolgabíró.

406—1913. végreh. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járásbírósnak 1912. évi 1571. számú végzése következtében Dr. Zakariás Manó ügyvéd által képviselt Weisz Adolf gyűlölvérvári lakos javára 708 K. 39 fill. s jár. erejéig 1912. évi december hó 10-én fogantatott kielőgítési végrehajtás utján foglalt és 2478 koronára becsült követező ingóságok, u. m. bútorok stb. nyilvános arverésen eladhatnak.

Mely arverésnek a csíkszeredai kir. járásbírósnak 1912-ik évi V. 1571. számú végzése folytán 708 korona 39 fill. tökékövetelés s ennek 1912. évi szeptember hó 9. napjától járó 5% kamatai, 1/4% váltóidig és eddig összesen 89 kor. 20 fill. bírólag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szendülő lakásán Csíksárfalván leendő megtartására **1913. évi május 29-ik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatakn meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legutóbbt ígérnek.

nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felilfogaltatták és azokra kielőgítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi május hó 3-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

466—1913. végreh. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi 141. számú végzése folytán Dr. Zakariás Manó ügyvéd által képviselt Zsigmond István javára 1300 kor. jár. erejéig 1913. évi március hó 8-án fogantatott kielőgítési végrehajtás utján foglalt és 650 koronára becsült követező ingóságok u. m. lovak és kocsis nyilvános arverésen eladhatnak.

Mely arverésnek a csíkszeredai kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. számú végzése folytán 139 kor. tökékövetelés s ennek 1909. évi július hó 20. napjától járó 5% kamatai, 1/4% váltóidig és eddig összesen 139 kor. 72 fill. bírólag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szendülő lakásán Csíksárfalván leendő megtartására határidőül **1913. évi május hó 29-ik napjának délelőtti 11 órája** kitűzték, és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatakn meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legutóbbt ígérnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívom mindazokat, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelést megelőző kielőgítési jogot tartanak, amennyiben részukre a foglalás korában eszközöltetett volna és az végrehajtási jegyzőkönyvből nem tűnik, hogy elsőbbségre jelentéseket az arverés megkezdéséig alulírt kielőgítési irásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár többsége fognak utalítani.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi május hó 3-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

464—1913. végreh.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 528. számú végzése következtében Dr. Székely Ede budapesti ügyvéd által képviselt Schweitzer és Hegedűs özög javára 249 kor. 20 fill. s jár. erejéig 1913. évi márc. hó 28-án fogantatott kielőgítési végrehajtás utján felilfoglalt és 2800 koronára becsült követező ingóságok, nyomim arucikkék nyilvános arverésen eladhatnak.

Mely arverésnek a csíkszeredai kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. 528. számú végzése folytán 249 kor. 20 fill. tökékövetelés s ennek 1912. évi szeptember hó 9. napjától járó 5% kamatai, 1/4% váltóidig és eddig összesen 89 kor. 20 fill. bírólag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szendülő lakásán Csíksárfalván leendő megtartására **1913. évi május hó 28-ik napjának délelőtti 11 órája** határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatakn meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legutóbbt ígérnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felilfogaltatták és azokra kielőgítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. május 4-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

470—1913. végreh. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi 171. V. 118. számú végzése következtében Imre László budapesti és Steinbüchel Herman javára 54—121 K 10 fill. s jár. erejéig 1913. évi március hó 9-én fogantatott kielőgítési végrehajtás utján felilfoglalt és 872 kor. becsült követező ingóságok, u. m. bútorok nyilvános arverésen eladhatnak.

Mely arverésnek a csíkszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 171. és 118. számú végzése folytán 54—121 kor. 10 fill. tökékövetelés és járuléki bírólag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szendülő lakásán Gyimesen leendő megtartására **1913. évi május hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája** kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzés sel hivatakn meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legutóbbt ígérnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felilfogaltatták és azokra kielőgítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi május hó 3-án

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Pályázati hirdetés.

A Csikszeredai Ipartestületnek saját házába ez év július 15-én üresedésbe levő kaszinói ialméréshez kímérőt keres.

Mindazon egyének, kik ezen állást betölteni óhajtják, pályázatukat hozzám 1913. évi június hó 8-án írásban adják be, hol az erre vonatkozó felvilágosításokat, esetleg feltételeiket a pályázó egyének megtudják.

Csikszereda, 1913. május 24-én.

Filó Károly,
ipartestületi elnök.

Szám. 329 — 1913. m. j.

Hirdetmény.

Csikvármegye magánjainak igazgató tanácsa a csikszeredai polgári leányiskola tanter-

meinek kibővítését és az azzal járó átalakítási munkálatok kivételét engedélyezte.

Ezen munkálatok kivételének biztosítása céljából 1913. évi június hó 5-én délelőtt 9 órakor a magánjavak igazgatóságának irodahelyiségében (Csikszereda vármegyeház) zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A vonatkozó műszaki művelet a magánjavak igazgatóságánál a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Az 1913. évi június 5-ik napjának délelőtti 9 órája után érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vételni.

Az ajánlatokhoz az ajánlati költségösszeg 5 százalékának megfelelő bántépen csatlolandó. Csikvármegye magánjainak igazgatósága, Csikszereda, 1913. május hó 21-én.

Az igazgatóság.

**Nagy üvegraktár**

Tisztelettel van szerencsém értesíteni, az igen tisztelt házi asszonyokat, hogy a gyümölcs elrakási idényre nagy üvegraktárt rendeztem be és oit kapható mindenemű dunsztos, befőttes, ugorkás, ugy szintén ezekben a fajtákban légmentes zárófedéllel is kaphatók. Nagy választékot tartok még szép kertli golyókban is minden színben.

Tisztelettel:

Pototzky Andor.

Aláírási felhívás.**A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaságnak**

ez idei rendes közgyűlése a részvénytőkének 500.000 koronára leendő felemelését határozta el, s ennek végrehajtásával a társaság Igazgatóságát bízta meg. — A részvénytőke felemelése első sorban 200,000 koronának a tartalékalapból való csatolásával történik úgy, hogy a régi 100 koronás részvények minden külön befizetés nélkül 200 korona értékűekké lesznek. Az ezen felül szükséges tőke biztosítására ezennel aláírást nyitunk 500 drb. új részvényre a következő feltételekkel:

1. A régi részvények tulajdonosai elővételi joggal bírván, az 1913. május 25-ig, a részvénykönyvbe történt aláírások szerint minden négy darab részvény egy újnak jegyzésére jogosít.

2. A részvények jegyzésének határideje: 1913. május 31-ike.

3. Az új részvények 1914. év január 1-től a régi részvényekkel egyenlő értékűekké válnak.

4. Az új részvények kibocsátási ára 233 korona, mely a következő részletekben fizetendő:

a) Aláíraskor fizetendő részvényenként	50 korona.
b) 1913. július 1-ig fizetendő részvényenként	50 "
c) 1913. szept. 1-ig	50 "
d) 1913. nov. 1-ig	50 "
e) 1913. dec. 31-ig	33 "

5. Aláírók a kitelt határidőig netán be nem fizetett részletek után 6 százalékos késedelmi kamatot kötelesek fizetni.

6. A régi részvényesek által május hó 31-ig netán alá nem írt részvényeket az igazgatóság más jelentkezőknek fogja aláírásra bocsátani.

7. A részlelfizetéseket pontosan nem teljesítő aláíróktól az igazgatóság tetszés szerint a hátralékok törvényesen felhajthatja, vagy a befizetett részleteknek a tartaléktőke javára leendő elvesztése mellett az ilyen részvényt másoknak engedheti át.

8. A részvényenként befizetendő felpénzből 30 korona a tartaléktőkéhez csatolattik, 3 korona az új részvények költségeire fordittatik.

Csikszereda, 1913. április hó 21-én.

A Csikszeredai Takarékpénztár r.-t.
Igazgatósága.

KIADÓ**üzlethelyiség és lakás**

Gál József takarékpénztári igazgató tulajdonát képező s a Kossuth L.-u. 6. szám alatt fekvő emeletes kőház, melyben most

Niszel Fivérek cég üzlete van

folyó évi 1913. évi október hó 1-ére üzlethelyiséggel, lakással és az összes mellékkel együtt kiadó.

Lefinomabb — elszakíthatlan, francia „Alimi” férfi gummi-övszer, 1 tucat 2 kor. 50 fill. 2 tucat 4 kor. 50 fill. 3 tucat 6 kor. Portó 30 fillér. — „HEZ” illatszertár Budapest, VIII.

Losonci-utca 13. sz. — Diszkrét szétküldés.

PARFUMERIE „HEZ” ILLATSZERTÁR

Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikke nagyraktára, nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonci-u. 13

Reklámunk óriási eredménye

ujabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítottunk.

Ujabb előnyajánlatunk:

- 1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.)
- 1 drb. üveglégely francia arc- és kézfenomító
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban)
- 1 üveg francia parium (bármely illatban)
- 1 üveg francia brillantim (bármely illatban)
- 1 könyv (60 lap) angol powderpapir
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
- 1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor
- 1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz
- 10 drb. szekrény-, ruhaillesítő (francia Sachet-lap)

Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetnek utárvét mellett. Négy koronán aluli megrendeléseknél portómentes takarítás céljából célszerű a pénz előre beküldni (lehet bélyegkeben is), így a portó 50 fill. utánvételes szállításnál 84 fill. Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszertár és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

Máma legjobb és legolcsóbb sörök csak a sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és iroda:

Gál Ferenc

— gőzsörgyára Csikszeredán. Telefonszám 36. —

Madártani állomás Zsögödön.

Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyűjtemények, vagy egyes darabok meghatározását, madarak szakszerű, természetből kitémését.

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

SZEMERE LÁSZLÓ

a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.

Figyelem!

„Hez” arckrém 80 fillér. — „Hez” arcszappan 80 fillér. — „Hez” arcpuder 80 fillér. 3 drb. bármelyikből egyszerre rendelve — a pénz előzetes beküldésénél bérmentve. Diszkrétan küldi Hez illatszertár Budapest, Losonci-ut 13. Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

Fontos! „Hez” Kölnivíz 1 üveg 50 fill. 3 üveg 1-30 fillér. Hez kölnivíz fél liter 3 K. Hez kölnivíz 1 liter 5 K 50 fill. Hez kölnivíz szappan 1 drb. 60 fill. 3 drb. 1-60 fill. A minőség elsőrendű voltáért felelősséget vállalunk. „Hez” illatszertár Budapest, VIII. Losonci 13. Nagy árjegyzék ingyen.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni Kölnivíz-szappant-vizet és pouder, ha nincs rajta

az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánozott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozott kölnivizet, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselője

Holczer Emil Zoltán, Budapest VIII. kerület, Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerzethető be az eredeti minőség.



Kifogastalan minőségű tiszta erdélyi hegyi borok legjobb beszerzési forrása:
Keleti L. szőlőbirtokos és bornagykereskedő Szászsebes

BORÁRJEGYZÉK:

	Árak Hl.-ként.	Saját termésű fajborok:	Árak Hl.-ként.
1912. Erdélyi asztali fehér (ásványvizhez való,	K 65—	Ó-Rizling jó zamatu, finom	K 100—
1911. " " " kellemes üdítő	" 75—	O-Som (Furmint) kitünő, zamatos, erős	" 110—
1911. Erdély, marosmenti, lágyabb, kitünő asztali, crós	" 85—	O-Muskatály, kellemes illatu, zamatos, crós, csemegebor	" 120—
1905. Pecsényebor, pal ckozott, erős, zamatos	" 95—	Vörös, ó-burgundi gyógyító hatású	" 100—

Minta küldeményként legajánlatosabb 50—100 litret rendelni; 100 literen alul az árak litrenként 2 fillérrel magasabbak. — Állandó összeköttetés esetén 30—90 napi hitelt nyújtok, jó tudósítás beérkezése után. A bort úgy a vevő hordójában, mint a magaméban szállíthatom. Utóbbi esetben az is utánvételeztetik, de annak 8 héten belül, kifogastalan állapotban bérmentve való visszaküldése esetén, a felszámított értéket visszatértem.

Árak pincében, készpénz v. utánvét mellett. — Feltétlenül megbízható helyi képviselők, ügynökök ajánkozását kérem.

Nagyobb üzletkötés esetén hívásra felkeresem a vevőt személyesen is.

Kérjünk mindenütt Keleti-féle bort!



Kérjünk mindenütt Keleti-féle bort!

Cigányprimás!



Király Ernő

mulat ez a címe a legújabb rendkívüli sikeres humoros gramofon hanglemezek.

Azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni”, „Futó bolond”, „Temetés volt a faluban” stb. Darabja 250 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag csakis

Wagner hangszerkirálynál

kaphatók Budapest, József-körút 15. Alig használt nagy dupla hanglemezek óriási választékban darabja 60 fill. Legolcsóbban javít. Árjegyzéket ingyen küld. Lemez csere.

Cselédhelyező-intézet

Csikszereván, Főúton.

Tudomására kívánja hozni a cselédkereső közönségnek, hogy leány- és férfi-cseléd szükségletét miha bejelenteni szíveskedjék

Teljes tisztelettel:
A Cselédközvetítő Intézője.

Olcsó Butor

Csikszereva, Rákóczi-utca 36. sz.

Ajánlja a butorvásárló n. é. közönségnek elsőrendű fu- és vasbutor-üzletét

Elsőrendű butorraktár!

Üzlet átvétel!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy Szvoboda Józseftől (Szultán-téle sarok-üzlet)

Női- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.

Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függönyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a leggyorsabbtól a legkényesebb igényeknek megfelelően. Az olcsó árról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. közönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel:

JAKAB GYULA.

Mátrai Ignác

órász-, ékszerész- és gramofon-üzlete Csikszereván.

Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezeti

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódi drágakövi ékszerekben.

A legújabb és legtekélyesebb, tiszta

Gramfonok- és lemezekből

szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak!

—:—: Pontos kiszolgálás!

Nem mese!

Ha pattanása vagy szeplője van, a mi „Hez” esoda szappanuktól el nem múlik, — úgy pénzét kötelesek vagyunk visszaadni. — 1 drb. „Hez” esodaszappan 250 fillér. 3 drb. „Hez” esodaszappan 7 korona. Használati utasítás hozzájár. — A pénz előzetes bekioldésénél portó 30 fillér, utánvételes küldésnél portó 84 fillér. Diszkrétén küldi: „Hez” illatszertár Budapest, VIII. Losouci-utca 36. Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

HIRDETÉSEKET

olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.

POHARAS

Legjobb sör

a „Pilseni Ósforrás”

SÖR

Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén

CSIKSZEREDÁBAN

özvegy Nagy Istvánné Zoldfia-vendéglője

hol mindennap frissen csapolva poharankint kapható.

Értesítés!

Tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy raktári tartok mindennemű

Cserépkályhák

Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktűzhelyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá fűrókádák és burkolatok kirakását fajtane porcellánból és minden a szakmába vágó dolgokat pontosan és lelkiismereteszen eszközölök. Vidékre is kellő felvilágosítást nyújtok. Értekezni lehet MICHNA HEZSO és VEJE cégnél Csikszerevánban.

A nagyérdemű közönség szívese pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
 cserépkályhás.

Halló!

Hová, hová Gabi barátom!?

Halló!

— Kérlek barátom, Te nem tudod, hogy sietve kell menni az új szolid, elegáns

Szekely Ö. cég férfidivat és készruha-üzletébe

Ott szoktam állandóan mindennemű férfidivat szükségletemet beszerezni, mert meggyőződtem arról, hogy a legelőzékenyebb kiszolgálásban részesít, és mint új üzlet, mindennemű áru a legvalogatottabb és izlésebb.

— No és te édes Zollikám mit cipelsz abban a csomagban?

— Énis éppen Székelyhez igyekszem ruháimat festés végett, gallér, kézelő és összes fehérneműmet vegytisztítás végett viszem oda.

— Hogy hát Székely festet és tisztított is?

— Miaz! Te nemis tudod, hogy ő képviseli a **Hires KOVALD** céget Budapestről, aki mindent befest és kitisztít. —

— Ez igazán helyes és okos dolog, gyerünk az üzletbe; ezentul énis Székely által fogom ruháimat festetni és fehérneműimet tisztítás végett Kovald céghez küldetni.